

## EDITORIALES

# Reunión de trámite

Urkullu presidió ayer un acuerdo a cuenta de la esperada flexibilización del déficit

La cumbre institucional convocada por el lehendakari Urkullu se limitó ayer a ratificar el destino previsto por el Ejecutivo vasco para el monto que resulte de la flexibilización de los objetivos de déficit, y a repartir las cargas de tal supuesto entre el Gobierno y las diputaciones. Se trataba de un compromiso ineludible, que ni siquiera requería el boato de un encuentro excepcional. Habría bastado con que dentro de un mes, y una vez conocido el margen de maniobra que brinde la moratoria del déficit por parte de Bruselas primero y del Estado después, las instituciones concernidas tradujesen el alivio en la consolidación fiscal en términos de aportaciones. El acuerdo alcanzado ayer tiene la virtud de adelantar las prioridades de la esperada inyección, que serviría para equilibrar con medidas de crecimiento la primacía del gasto social más directo. Pero la prórroga presupuestaria concede al Ejecutivo Urkullu tal discrecionalidad en la ejecución de las cuentas públicas que requeriría un consenso más exigente, tanto en el plano de la sintonía inter-institucional como, sobre todo, en la Cámara vasca. La cumbre de ayer pasó a ser de mero trámite cuando cabía esperar resultados más comprometidos que compensasen las dificultades para el acuerdo que el Gobierno Urkullu encontrará en la cita partidaria. Puesto el listón de la estabilidad institucional al ras de la reactivación económica y del empleo que propicie la flexibilización del déficit, no será fácil que el diálogo entre Gobierno y oposición aporte una mayor complicidad política a este inicio de la legislatura. El hecho mismo de que los ayer reunidos decidieran atajar las duplicidades de su concurrencia institucional a lo largo de los próximos tres años y medio es buena muestra de la distancia a la que se sitúan las dramáticas llamadas a la colaboración de la parsimoniosa disposición al acuerdo por parte del Gobierno Urkullu. La conclusión final de que toda iniciativa frente a la crisis es bienvenida obliga a exigir que las instituciones públicas se ahorren su sobreacción.

## Auto de moderación

La decisión del Tribunal Constitucional (TC) de admitir a trámite la impugnación elevada por el Gobierno contra la resolución del Parlamento de Cataluña, que el 23 de enero pasado declaró al pueblo catalán «sujeto político y jurídico soberano», advierte sobre la imposibilidad de conceder visos de legalidad a una iniciativa que se salta los fundamentos de la Carta Magna. Se da la paradoja de que la suspensión de dicha resolución, a la espera de que el TC se pronuncie sobre el caso, no tiene un alcance material, puesto que la declaración impugnada es conceptual y no decisoria. En otras palabras, la disposición del Constitucional no puede anular o impedir la actuación política del nacionalismo catalán en pos de una interpretación del 'derecho a decidir' como sinónimo de libre determinación. Pero por eso mismo sería deplorable que el Gobierno convergente de la Generalitat y los grupos parlamentarios que votaron a favor de la resolución conviertan la decisión del TC en argumento para continuar alejando la espiral soberanista. Mas y los otros líderes comprometidos con el soberanismo deberían recibir el mensaje del alto tribunal como una invitación a moderar su actitud y a someter a derecho las aspiraciones que albergan para ampliar el cauce del autogobierno estatutario. La tentación de confrontar la legítima defensa de una visión soberanista del sujeto colectivo con la legalidad vigente no solo fuerza la ruptura entre Cataluña y el resto de España; además introduce en la sociedad catalana la inevitable quiebra de su identidad plural y pluralista.

## EL CORREO

DESDE 1910 EL CORREO ESPAÑOL - EL PUEBLO VASCO

Director Juan Carlos Martínez

**Director adjunto**  
Francisco Beltrán  
**Subdirectores:**  
Pedro Ontoso, Alberto Ayala,  
Manuel Arroyo  
**Adjuntos a la Dirección**  
César Coca, Óscar Villasante  
(CULTURAS Y SOCIEDAD),  
Pedro Briongos (OPINIÓN)  
**elcorreo.com**  
Mikel Iturralde  
(DIRECTOR DE INFORMACIÓN)

**Jefes de Área**  
Javier Trigueros  
(CIUDADANOS),  
Óscar Alonso (ACTUALIDAD)  
José Vicente Merino  
(ECONOMÍA),  
Ángel Pereda (DEPORTES),  
Alberto Tellitu (VIVIR)  
**Secciones**  
Sergio García y José Luis  
Ondovilla (CIUDADANOS),  
Miguel Pérez (POLÍTICA), Javier  
Reino (OPINIÓN), Encarní Bao  
(MUNDO), Manu Álvarez  
(CORRESPONSAL ECONÓMICO),

Iván Orio (DEPORTES), Pascual  
Perea (CULTURAS Y SOCIEDAD),  
Juan Ángel Marugán  
(CONTINUIDAD),  
Lourdes Aedo (GPS)  
**Departamento de Arte**  
Diego Zúñiga  
(REDATOR JEFE DE ARTE)  
Juan Ignacio Fernández  
(REDATOR JEFE  
DE FOTOGRAFÍA),  
María del Carmen Navarro  
(JEFA DE DISEÑO)  
**Documentación** Mauricio  
Martín y Jesús Oleaga

# Escenario de bloqueo

MANUEL MONTERO

Este bloqueo se veía venir y es consecuencia de decisiones del partido gobernante. Provoca el bloqueo y se queja de él, todo en uno.

**H**ay consenso. Más aún: el acuerdo es pleno. Por una vez. Todas las fuerzas políticas (y parapolíticas) del País Vasco coinciden: sufrimos un bloqueo. Debe de ser de órdago, a juzgar por la unanimidad. Eso sí, el bloqueo del que hablan unos y otros es de distinta naturaleza política y ética, pues nada tiene que ver el bloqueo que diagnostica ETA y jalea su tropa con el bloqueo de la acción gubernamental, del que hablan los partidos democráticos.

Con todo, resulta llamativa esta generalización del término bloqueo –del que todos hablan estos días– en una sociedad acostumbrada durante años a otro tipo de frases fuerza (momento ilusionante, a futuro, hito histórico, proceso irreversible, nuevos tiempos: siempre a punto de romper la cáscara). De la marcha imparable hacia el paraíso de la libertad hemos pasado al reconocimiento general de que esto está estancado. A lo mejor salimos ganando, habida cuenta de que los voluntarismos mesiánicos, los que todo el rato oteaban luces al final del túnel, acabaron coagulándose. Por antítesis, el reconocimiento general de que estamos empantanados resulta prometedor.

Pese a la sensación de que el bloqueo es nuestro estado natural, se denuncia estos días como una circunstancia inadmisible, lamentable. No es como en tiempos del antiguo tripartito, que compatibilizaba el bloqueo –años sin aprobar presupuesto– con el optimismo antropológico y con uno de sus grandes logros retóricos, el blindaje. El Gobierno se blindaba (sic) para vencer todas las pruebas, incluyendo las zancadillas que se ponían sus componentes. Gracias a semejante hallazgo pudo el país bloquearse y mirar hacia otro lado.

Ahora ya no. Se ha descubierto que el rey está desnudo y al pan pan y al bloqueo bloqueo: no hay otra. Un ataque de sinceridad.

No gusta (ahora) el bloqueo, pero sus causantes son los que más se quejan, al tiempo que acusan a los demás de producirlo. Por lo que se lee, el Gobierno vasco culpa a «los grupos de la oposición» de la «situación de bloqueo» que le forzó a retirar los presupuestos. Los días anteriores instaba a la oposición a no bloquear, por ese concepto raro (pero de larga tradición entre nosotros, véase la década soberanista) según el cual constituye un deber de la oposición no oponerse, echar una mano siempre. E ignora que es obligación de un Gobierno buscar las mayorías en las que asentar sus propuestas.

Pero este bloqueo se veía venir y es consecuencia de decisiones del partido gobernante. Provoca el bloqueo y se queja de él, todo en uno. Optó por un Gobierno con minoría precaria, sin acuerdos parlamentarios, decisión que puede entenderse pero cuya consecuencia, la debilidad política, ha de asumir y no endosar a la contraparte. Además, ha elaborado unos presupuestos sin llegar a acuer-

do de ningún tipo, por lo que pasa lo que pasa. Tercero y principal: la ambición de gobernar acordando con unos y con otros (estabilidad con 'españolistas', soberanismo con la muchachada) no tiene un pase y lleva al fracaso político.

Tampoco se entiende el intento de desbloqueo ofreciendo, pidiendo o exigiendo un pacto de estabilidad, sin sugerir en qué consistiría y en qué no. Puede entenderse que no le entusiasme la deriva izquierdista del PSE, que suena a juegos de artificio de cara a otra galería, pero es lo que hay. Por lo que se ve, también le disgusta que el único que se le ofrezca para estabilizar sea el PP. Como no quieren que les vean con malas compañías y luego les digan españoles (y a lo mejor fachas) hará caso omiso. La táctica de cerrarse en banda puede tener una consecuencia grave. Quizás la atracción del bloqueo se vaya apoderando de un Gobierno que se presentó como prometedor y pude vivir la legislatura en el vértigo, si se acostumbra a la parálisis. No debería sucederle, pues los gobiernos están para hacer política y no para encrocarse. Tienen que gobernar con lo que hay, no con lo que les gustaría.

El bloqueo anterior es serio. El que anuncia (una vez más) el terrorismo suena a melodramático. Daría en ridículo, si no fuera porque sus implicaciones son tenebrosas. ETA escribe un comunicado aun más paranoico de lo habitual, que ya es decir. Nos asegura que vivimos «un momento crucial»: de nuevo, esta gente vive siempre en la crucialidad. Y, por supuesto, estamos en un

«bloqueo político», pues por alguna razón ignota los terroristas creían que, tras dejar de aterrorizar, todo sería «aquí a sus órdenes», lo que dispongan. Están de un lado la estulticia moral: consideran «asesinato» cualquier muerte de uno de los suyos por causas naturales, mientras los asesinatos que cometieron son, como mucho, «consecuencias del conflicto» (de lo que se deduce que tenemos un conflicto muy asesino). Después, viene su «resolución del conflicto», para la que exigen ahora presiones populares. Se conoce que los suyos no les tienen contentos.

Pues el modelo a seguir lo tienen cercano. Lo representan los seis alcaldes que se han juntado para «la excarcelación de presos enfermos». La justificación que dan asombra, aún no lo habíamos oido todo: «Como alcaldes, nos sentimos en la obligación de proteger a la ciudadanía». ¿Hablan en serio o quieren tomarnos el pelo? Resulta un sarcasmo o una impudicia, viéndolo del ámbito que apoyó a quienes atacaban a la gente, de lo que no hay noticias de arrepentimiento.

En el bloqueo que le irrita, ETA se queja por lo que causa. El desbloqueo sólo llegará con su desaparición. Así que si tanto les agobia el bloqueo al que han condenado a la sociedad vasca durante décadas, lo tiene fácil: despedida y cierre.



JOSE IBARROLA